

“桂林超速度”是怎样炼成的？

新闻背景：

2021年4月13日，粤桂协作联席会议在桂林召开。在会上，广东广西两地政府签订了“十四五”时期粤桂协作框架协议，明确“十四五”时期粤桂协作的总体要求、协作内容及保障措施。

围绕协议部署，两年来，桂林以实施产业振兴战略为契机，积极承接广东产业转移，先后引进一批优质重大项目，在深度融入粤港澳大湾区的基础上推动工业高质量发展。其中，资源县为从深圳市引进的杉源医疗器械生产项目提供“妈妈式”服务，仅用20天就完成设备运输调试、人员培训、开工生产等工作，并实现当年招商、当年签约、当年建设、当年投产、当年上规入统的“五个当年”目标，创造了医疗器械生产项目落地投产“桂林超速度”。1月30日，在推动全区一季度经济工作会议上，自治区党委书记、自治区人大常委会主任刘宁还对桂林的“妈妈式”服务给予高度评价。



▲杉源医疗器械生产项目（二期）厂房已完成装修，预计3月下旬投产。



▲杉源医疗器械生产项目（二期）厂房已完成装修，部分生产设备已经安装完毕，正在调试中。



□本报记者徐莹波 文/摄

“妈妈式”服务，助力杉源医疗项目实现“五个当年”目标

资源县地处广西东北部越城岭山脉腹地，境内有华南第一高峰猫儿山，是长江水系和珠江水系的发源地之一。但由于历史和地理等多方面原因，该县经济发展相对较落后。

面对后发展局面，资源人拒绝“躺平”，奋起直追。2021年，该县与深圳市南山区结成对帮扶关系。以此为契机，资源县积极从深圳市引入一批优质项目，着力打造医疗器械产业链。

近日，记者来到资源县中峰工业集中区的创业创新大楼，这里正在打造深圳市医药行业协会资源县创新产业孵化园。园内已有10多家深圳医疗器械企业设置了厂房或办公室。其中，由深圳杉源医疗科技有限公司投资的资源县杉源医疗器械生产项目一期已建成投产，一些工人正在耦合贴片生产线上开展包装作业。

“资源县的营商环境是全国一流的，这里为企业提供‘妈妈式’服务，确保了我公司一期项目能够在短时间内迅速落地投产，并产生效益。”杉源（广西）医疗科技有限公司董事长莫贫说。

莫贫是资源人，大学毕业后就到深圳打工、创业，并于2015年创办了深圳杉源医疗科技有限公司。经过几年发展，杉源医疗取得长足进步，旗下已拥有医用臭氧治疗仪、超声电导仪、医用电子血压计，以及医美产品等。

莫贫说：“作为一线城市，深圳医疗器械产业发展已接近饱和，企业要新办理医疗器械生产许可证需要排队两三年时间，且深圳的人工、用地等成本较高，在一定程度上制约了公司进一步发展。”

为了扩大生产，加快推动企业高质量发展，莫贫希望能到其他地区投资。

2021年12月，受资源县委指派，资源县县委常委、办公室主任石克生来到深圳市南山区挂职。“作为挂职干部，县委交给我两大任务，一是学习深圳市先进的行政管理经验；二是向深圳企业推介资源县，邀请企业家到资源县投资兴业。”石克生说。

挂职期间，石克生经常上门拜访企业，主动与企业交朋友，介绍资源县的投资环境等。在拜访杉源医疗期间，他得知莫贫是资源人，就多次邀请他回家乡投资设厂，并承诺当地政府将为其提供第一流的政务服务。

利用回乡省亲的机会，莫贫对资源县的营商环境进行了考察，他也希望能为家乡发展贡献一份力量。于是，他下定决心在家乡投资建设项目。

据介绍，杉源医疗器械生产项目计划总投资约2亿元，主要用于研发和生产臭氧治疗仪、超声电导仪及耗材、医美全系列产品等。该项目计划在2年内建成投产，全部投产后可解决80至100人的就业，预计可实现臭氧治疗仪产品年产值约0.4亿元、超声电导仪及耗材年生产值0.8亿元、医美全系列产品产值3.5亿元；并力争5年内让资源县总部实现科创板上市。

“加快经济高质量发展是全体资源人的共同心愿。确保这个项目尽快落地，可起到良好的示范作用。”石克生说。

为了做好项目落地工作，资源县与杉源医疗签订合作协议后，县委、县政府专门成立了杉源医疗器械生产项目服务专班，并由县长王凤玲担任专班组长。同时，该县决定提供创业创新大楼的3层楼、总面积2000多平方米的办公用房作为项目一期厂房。

“创业创新大楼原来主要用于各企业的行政办公，用作医疗器械生产线必须重新按国家相关标准进行装修。”石克生说，2022年5月12日，中峰工业集中区管委会组织施工队开始了厂房装修工作。为了尽快完成装修，王凤玲县长连续几天，每天下班后都要到现场查看装修进度；在她督促下，施工队仅用6天时间，就完成了厂房装修，并确保符合国家标准。

国家对医疗器械生产有严格规定，在厂房建成通过验收后，才能向自治区药监局申报办理《医疗器械生产许可证》；办证也需要一定时间。为了确保企业尽快投产，王凤玲又带领服务专班赴南宁，拜访自治区药监局



▲在资源县杉源医疗器械生产项目一期的耦合贴片生产线上，工人在开展包装作业。

有关部门负责人，协助办证。

在服务专班的努力下，2022年8月中旬，杉源（广西）医疗科技有限公司正式拿到《医疗器械生产许可证》（一类）。随后20天，在服务专班协助下，杉源医疗完成了“设备从深圳运输到桂林—设备组装调试—人员培训—正式开工生产—项目竣工达产”，创造了医疗器械生产项目落地的“桂林超速度”，并实现了当年招商、当年签约、当年建设、当年投产、当年上规入统“五个当年”目标。

一切为企业好，服务跟着需求跑

随后，记者来到资源县粤桂协作生物医药产业园，目之所及均是火热的建设场景。

“这个产业园计划总投资3.08亿元，总用地面积约126.9亩，总建筑面积为91388平方米，将建设10栋标准生产车间和1栋综合服务用房。其中，一期新建4栋精深加工生产车间，二期建设6栋精深加工厂房和1栋服务用房。另外，还配套建设道路、电力、给排水、绿化等附属设施。建成后，能容纳40余家生物医药和医疗器械企业进驻。”资源县投资促进局相关人士说。

杉源医疗器械生产项目（二期）的1栋厂房也在产业园内，已完成内部装修，部分设备已经进驻，预计3月下旬投产。

该人士介绍，在过去，资源县工业发展相对落后，且多数集中在采矿、矿产品加工、农产品加工等行业，技术附加值低，对经济的带动作用有限。近年来，我市重点发展生物医药产业，着力推进国际医美中心建设。围绕市委、市政府部署，资源县委、县政府决定大力发展战略性新兴产业，主动融入全市医美产业发展大局。县委书记黄钦、县长王凤玲多次带队到深圳、成都、玉林等地考察，走访修正药业集团等50家医药行业企业，并研究制定了《资源县粤桂协作生物医药企业入园优惠政策（试行）》。

同时，资源县通过实施“迎老乡，建家乡”亲情招商战略，开展驻点招商、委托招商，落实“妈妈式”招商服务新模式等，成功吸引一批医药行业企业落户。

据统计，2022年，资源县完成内资实际到位资金29.71亿元，同比增长71.54%；其中制造业到位资金9.96亿元，占总到位资金的33.53%；招商引资新签约到位资金37.38亿元，完成全年目标任务的113.27%；新签制造业总额10.2亿元，占新签项目投资总额的27.29%。以上指标均超额完成我市下达该县的目标任务。另外，全年该县共引进新注册生物医药及医疗器械生产企业19家，为壮大相关产业奠定坚实基础。

“资源县加大招商引资力度，通过实施‘妈妈式’

服务等举措持续优化营商环境，只是全市开展招商引资和加快项目建设工作的一个缩影。在推动全区一季度经济工作会议上，刘宁书记还高度评价了我市‘妈妈式’服务的工作做法。”市投资促进局主要负责人说，一直以来，桂林高度重视招商引资工作，将其作为“一号工程”，坚持“一把手抓招商”不动摇。市委、市政府主要领导带头参与招商项目洽谈对接，常态化率队开展招商活动，近年来成功引进领益智造、阳天电子、引领科技等一批预计产值超百亿元重大产业项目。

该负责人说，围绕市委、市政府部署，市投资促进系统以打造桂林世界级旅游城市为统揽，以推动产业转型升级为根本，确立电子信息、先进装备制造、数字经济、大健康和文旅体育等十大重点产业链主导方向，成立招商工作专班，按照“一条重点产业链、一名市领导、一个牵头单位、若干成员单位、若干协同县（市、区）、若干链主企业、若干目标企业”模式开展精准招商，2022年新签招商引资项目284个；全市新签约招商引资项目投资总额1610.4亿元，排名全区各市第一；招商引资重点项目资金到位率28.02%，排名全区第二；招商引资到位资金773.1亿元，排名全区第三。其中，制造业招商引资到位资金、新签项目投资额占比分别达48%和54.04%，创历史新高。

为了推进项目建设，我市按照“一月一调度、季度一开工、半年一展示、一年一考评”机制要求，聚焦要素保障“一手抓签约，一手抓落地”，持续优化项目服务保障，加速推进项目落地建设。2022年，全市开工招商引资项目172个，总投资额达846.94亿元。市、县两级严格落实“县区吹哨、部门报到”协调机制和“集约资源、全域统筹”攻坚机制，组织召开各类项目协调推进会308场次，协调解决274个问题，对符合产业导向的重大项目从立项到开工、投产全过程中所涉及的行政审批及公共服务事项开展代办服务166项，助推项目快审批、早开工、快投产。

今年，我市还将进一步强化工作举措，把营造良好营商环境作为高质量发展的第一工程，各县（市、区）将深入总结、学习、借鉴“妈妈式”服务做法，不断厚植经济发展沃土。强化“一切为企业好，服务跟着需求跑”理念，提供主动及时贴心的全方位服务，帮助解决企业遇到的困难问题，全力扶持企业做大做强，推动营商环境大改善。

该负责人表示，我市还将积极打造“投资桂林”品牌，聚焦十大重点产业，突出制造业精准招引，锚定产业链精准出击，实施多渠道精准发力，深化常态化驻点招商，以更大的招引工作力度，全面促进招商引资提质扩量，力争在打造世界级旅游城市上取得新突破。



资源县粤桂协作生物医药产业园正在加紧建设。